

2024年09月29日，苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm 46:1-11

- 诗人在这首诗篇中感谢上帝对耶路撒冷城特殊和伟大的拯救。这首诗篇是在上帝重重打击亚述王西拿基立的军队，使他们遭遇可怕和惨痛的毁灭，解救处于绝望的耶路撒冷城后所写的：因为耶路撒冷城在出乎所有人预料的情况下，被上帝奇迹般的能力保护了。
 - 王下 19:32-36 「所以，耶和华论亚述王如此说：『他必不得来到这城，也不在这里射箭，不得拿盾牌到城前，也不筑垒攻城。他从哪条路来，必从那条路回去，必不得来到这城。这是耶和华说的。因我为自己的缘故，又为我仆人大卫的缘故，必保护拯救这城。』」当夜，耶和华的使者出去，在亚述营中杀了十八万五千人。清早有人起来，一看，都是死尸了。亚述王西拿基立就拔营回去，住在尼尼微。
- 因此，先知在赞扬拯救子民之特殊恩惠的同时，也劝诚信徒要时常真诚地将自己交托给上帝的保护，毫无畏惧地依靠祂作为我们福祉的守护者和保护者：因为眷顾子民是上帝独有的职分。

诗篇 46:1 神是我们的避难所，是我们的力量，是我们在患难中随时的帮助。

- 诗人赞美上帝一直以来对自己子民的恩惠：所以在危难时，上帝的子民可以相信上帝有丰盛的怜悯，也有足够的力量保护属于自己的子民。
- 上帝的子民在危难时，不是期盼一种可能发生的拯救；而是确实知道上帝的旨意将我们与世人分别开来，祂慈悲的本性使祂特别关注我们的需要，祂创造与护理万有的大能必立即救助我们脱离死亡的危险。

诗篇 46:2-4 所以，地虽改变，山虽摇动到海心，其中的水虽匍匐翻腾，山虽因海涨而战抖，我们也不害怕。有一道河，这河的分汊使神的城欢喜；这城就是至高者居住的圣所。

- 诗人以稳固大山的摇动及大海的力量来形容信徒遭遇极大的危险，社会动荡，整个世界在颠覆的边缘。
 - 当今世混乱到，天似乎要猛烈地塌下来，地似乎要挪离它的位置，山似乎要从它的根基上被撕裂时；信徒仍然没有理由感到害怕，因为上帝在其中掌管一切，祂也愿意随时拯救我们。
- 在这些可怕的骚动中，上帝的子民在圣城中将继续享受舒适和安宁，他们可以继续满足于耶路撒冷的小溪流。
 - “我们不害怕”，不应该被理解为信徒的心思被免除一切忧虑或惧怕，好像他们对眼前的危险没有感觉一样：因为一个因无知而麻木不仁的人与一个因依靠上帝而心灵平静的人，他们之间是大有差别的。
 - 信徒在苦难中可以继续谦卑忍耐，持守上帝施恩的盼望：是因为他们知道上帝应许给他们的帮助远超过一切激起他们惧怕的灾祸。
- 在上帝之城中没有汹涌的大海，只有一条缓缓流淌的小溪，就是西罗亚河。
 - 诗人以西罗亚小溪来比喻上帝对子民温柔不息的眷顾；借此对比城外翻腾滚动的海浪，就是世人以军事和财富囤积起来的力量。
 - 先知以赛亚也曾经使用类似的比喻，将西罗亚小溪与尼罗河和幼发拉底河作对比，借此责备当时那些虚妄自信的犹太人：因为他们藐视耶和华的保护，一心羡慕北国的强盛，他们依靠属地的帮助和防御，以为受到这些的保护就能够远离一切的危险；但是上帝最终要使他们建立起来的防御导致他们的毁灭。
 - 赛 8:6-8 耶和华又晓谕我说：「这百姓既厌弃西罗亚缓流的水，喜悦利汛和利玛利的儿子；因此，主必使大河翻腾的水猛然冲来，就是亚述王和他所有的威势，必漫过一切的水道，涨过两岸；必冲入犹大，涨溢泛滥，直到颈项。以马内利啊，他展开翅膀，遍满你的地。」
- 如果这首诗篇是在亚述王西拿基立的军队被杀与溃逃后所写成的；那么诗人是要教导历代的信徒：唯有上帝的恩典才能给他们充分的保护，而不需要世界的帮助。
 - 因此，虽然上帝以一种隐秘、温柔的方式来帮助我们，就像寂静地流淌的溪水；但它给予我们心思的宁静胜过全世界的力量被聚集起来帮助我们。

诗篇 46:5 神在其中，城必不动摇；到天一亮，神必帮助这城。

- 圣城不会被移动，因为上帝住在那里，随时准备好帮助祂的子民。

- 每当太阳从地上升起时，如果我们渴望被上帝的手保护；那么我们必须首先关心上帝是否住在我们中间：因为我们一切对安全的盼望，都单单取决于上帝的同在。
- 虽然上帝并不总是按照我们迫切的愿望立即赶来帮助我们；但他总会适时地来到我们身边，那时我们将会赞美耶和华是：“保护以色列的，也不打盹也不睡觉。”（诗 121:4）

诗篇 46:6 外邦喧嚷，列国动摇；神发声，地便融化。

- 诗人在此说到上帝曾经对子民一些显著的拯救：在这些拯救中，上帝显著地证明祂的能力和恩惠永远是祂子民的保护。
 - 自古以来，上帝就借着仇敌磨练祂子民的信心：所以在这世上，上帝的教会从来不会没有仇敌；而且这些强大仇敌的心思，被撒旦的愤怒充满，他们就盲目地对抗上帝的教会。
- 当教会的仇敌要毁坏与摧毁教会时，他们因上帝的说话就立刻融化与消失了。
 - “神发声”是指上帝的应许：就是上帝曾经立约要永远成为我们的神，永远以我们为祂保护的對象。

诗篇 46:7 万军之耶和华与我们同在；雅各的神是我们的避难所！

- 当我们相信自己是上帝已经以慈父般的爱接纳与眷顾的一群人时，我们就因上帝的信实而经历上帝保护我们的能力与我们同在。
- 诗人在称上帝为‘万军之神’，借此颂赞上帝的能力后；他立即又加上了另一个称号，‘雅各的神’，借此强调上帝古时与亚伯拉罕所立的恩约，以致那些有亚伯拉罕信心的后裔不会怀疑上帝的能力离开他们。
- 为了使我们的信心真正坚定地安息在上帝里，我们必须同时考虑到上帝属性的两个部分：
 - 上帝那不可估量的能力，借此祂能够使整个世界臣服于祂之下。
 - 上帝在祂的话语中，对所有属于祂的子民及和教会所彰显的慈父般之爱。

诗篇 46:8-9 你们来看耶和华的作为，看他使地怎样荒凉。他止息刀兵，直到地极；他折弓、断枪，把战车焚烧在火中。

- 诗人高度赞扬上帝保护祂选民的能力：就是上帝使强大的敌国突然变成荒凉，挫败军备齐全的大军，使属于自己的子民享受安息。
- 上帝在今世保护教会的恩惠，以及祂曾经对我们个别的帮助，应该不断被留在我们眼前；借此在我们的心中建立我们对祂应许稳定性的信念，以致我们在面对最后仇敌时不会丢弃对上帝慈爱的信心。
 - 当我们必须面对死亡的那一天，就是我们必须为自己的过犯付上代价时；在极大威胁和黑暗的面前，我们是否能够坚信上帝因爱我们而在基督里饶恕了我们一切的罪过，并且相信基督在死亡的后面迎接我们的灵魂？真实的信心将会使我们安然地将自己的灵魂交在天父的手中。
- 许多忘恩的人或是那些长期假冒感谢赞美上帝的人，他们因为将上帝对他们慈爱的证据归功于命运、常理、社会进步、自己的聪明及努力，所以他们必定在死亡面前颤抖。因为他们将会发现没有一件他们一生所夸耀与依靠的事物能够让他们胜过死亡，那时他们就必须凄惨绝望地向死亡投降；如果上帝的恩典没有立即介入，他们将会如世人一般以不信的心死在自己的罪恶之中。

诗篇 46:10-11 你们要休息（be still），要知道我是神！我必在外邦中被尊崇，在遍地上也被尊崇。万军之耶和华与我们同在；雅各的神是我们的避难所！

- 诗人现在转向上帝子民的仇敌说话，吩咐他们‘要安静’，就是要他们放弃一切伤害教会的欲望：因为他们必须知道，自己在伤害教会时，他们就是在与上帝作战。
 - 诗人吩咐教会的仇敌要安静，要思考并且承认耶和华是神：因为当人不假思索地行动，被欲望冲昏头脑时，他就会冒犯上帝。
- 诗人劝世人要从自己的傲慢中悔改，并将以色列的上帝应得的荣耀归于祂。诗人以诗歌的第一节为这首赞美诗的结束。